2010 Qualifikationsverfahren
Multimediaelektroniker /
Multimediaelektronikerin

Berufskenntnisse schriftlich
Multimediatechnik IT

Vorlage fiir Expertinnen und Experten

Zeit 120 Minuten fUr alle 4 Positionen
(Fur die Position Multimediatechnik IT wird 30 Minuten Prifungszeit empfohlen)

Hilfsmittel erlaubt: - Taschenrechner (netzunabhéngig)
- Formelbuch in einem Bundesordner A5 mit einer Rickenbreite
von 7 cm. Der Ordner kann noch mit persénlichen Unterlagen
aufgeflllt werden.

nicht erlaubt: - Datenaustausch
Hinweis: Bei Berechnungen muss der Losungsweg ersichtlich sein!
Notenskala Maximale Punktzahl: 18

17,5 - 18 Punkte = Note 6
15,5 - 17 Punkte = Note 5.5
13,5 - 15 Punkte = Note 5
12 - 13 Punkte = Note 4.5
10 - 11,5 Punkte = Note 4
85 - 95 Punkte = Note 3.5
65 - 8 Punkte = Note 3
45 - 6 Punkte = Note 2.5

3 - 4 Punkte = Note 2
1 - 25 Punkte = Note 1.5
0 - 0,5 Punkte = Note 1

Sperrfrist: Diese Priifungsaufgaben diirfen nicht vor dem 1. September 2011 zu Ubungs-
zwecken verwendet werden!

Erarbeitet durch: Arbeitsgruppe Prifungsfragen im Beruf Multimediaelektroniker/in
Herausgeber:  SDBB, Abteilung Qualifikationsverfahren, Bern




Multimediatechnik: IT Lésungen

Fragen Punkte
1. Fugen Sie einen méglichen Inhalt in die drei Kastchen.
Eigenschaften von Internetprotokoll {TER;E'_ il ﬂ
Allgemein
[P-Einstellungen kannen autormatizch 2ugewiesen werden, wen 1 bis 254
Metzwerk dieze Funktion unterstitzt. ‘Wenden Sie sich andermfa
den Hetzwerkadministrator, um die geeigneten |F-Einstellungen
beziehen.
i~ |P-Adiezze automatizch beziehen
* Folgende IP-Adresse venwenden: ;{//
IP-#dresse: | 492 6800 8
:
Standardgatean:; 1
7 DS -Serveradiesse automatizch beziehen
{* Folgende DMS-Serveradreszen verwender: /1
Bevaorzugter DMNS-Server: I 192 168. 0 . 1 (AN @400 |
&lternativer DNS-Server: I 217.237.148.70
Enweitert... |
[ ok | Abbrechen |
Ubertrag | ... /1
2
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Multimediatechnik: IT Lésungen

Fragen Punkte
Ubertrag| ...... I3
2. Die letzten beiden markierten Dualzahlen sollen addiert werden. Es entstehen die
Summe und der Ubertrag.
Zeichnen Sie die entsprechende logische Schaltung in den markierten Rahmen.
1011000——> 9O <
0011101/0~-> ’ =
< >]1—e0S
—_
&
—C
< & L 4 OcC
...... /2
Ubertrag | ... /3
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Multimediatechnik: IT Lésungen

Fragen Punkte

Ubertrag| ...... /3

3. Ein Klasse-C Netz (192.168.124.xxx) wird mit der Subnetmaske 255.255.255.224
in Teilnetze unterteilt.

a) Wie viele Teilnetze entstehen?

Standardsubnetmaske: 11111111 11111111 11111111 00000000
Subnetmaske: 11111111 11111111 11111111 11100000

Es entstehen 2" = 2° = 8 Teilnetze

- Nach RFC950 dirfen jeweils 2 Teilnetze nicht verwendet werden, | | | ... /1
es stehen also nur 6 Teilnetze zur Verfigung.

- Nach RFC1878 dirfen alle 8 Teilnetze verwendet werden.

- Es werden beide Léosungen akzeptiert!

b) Wie viele Host's kénnen pro Teilnetz maximal adressiert werden?
Begriinden Sie lhre Antwort.

Host-Teil fur
Standardsubnetmaske: 11111111 11111111 11111111 00000000
Subnetmaske: 11111111 11111111 11111111 11100000

- Total IP-Adressen pro Teilnetz: 2° = 32

- Pro Teilnetz sind 2 Adressenreserviert (Broadcast- und Netz-
Adresse)

- Somit sind fir die Host's noch 32-2= 30 Adressen verfligbar

- Es kénnen pro Teilnetz 30 Host's adressiert werden.

Ubertrag | ... /6
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Multimediatechnik: IT

Lésungen
Fragen Punkte
Ubertrag| ...... /6
4. Schreiben Sie die richtige Zahl in den entsprechenden Block des Schaltnetzteils.
Steverung & Analoge 1 ;HZ*
Uberwachung Fegelung
1
= 2 i
.
et L 3 2 4 Yerbraucher
—— I BT m — —» n
4 BH=
...... /2
Ubertrag | ... /8
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Multimediatechnik: IT Lésungen

Fragen Punkte

Ubertrag| ...... /8

5. Zeichnen Sie die Verbindung eines Crossover-Kabels.
Stellen Sie mit Linien dar, welcher Pin mit welchem verbunden ist.

oder
1 1 1 1
2 2 2 2
3 3 3 3
1 1 4 1
5 AN 5 5 5
§ — N6 6 6
7 7 7 7
8 8 8 8

Pin Ethernsat
Transmit Data +
Transmit Data -| /2
Receive Data +

ungenuczt =
ungenutzt +
Receive Data -
ungenutzt +
ungenuczt -

M =] v LN o W R

Ubertrag | ... /10
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Multimediatechnik: IT Lésungen
Fragen Punkte
Ubertrag| ...... /10
6. Vervollstandigen Sie die Zuordnungen (aktueller Stand der Technik).
Zugriffszeit Kapazitat
0.3ns \ / B4bit
ns Register 4MB
4GB
3.5ms
R - —»Festplatten —
250ns 20GB
10ns < > RAM 40GB
25ms 750GB
100ms 250MB
...... /2
Ubertrag | ... /12
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Multimediatechnik: IT Lésungen
Fragen Punkte
Ubertrag| ...... /12
7. Im mit Punkten markierten Bereich ist die Adresse 192.168.0.1 versteckt.
Markieren Sie diese blau.
sy W LAPI S
Mo, - Timne Source Destination Protocol | Info
LI L.l dUJan LI o LU W L LIl s LD e L 1—-r Iewp
31 1.266628  192.168.0.1 192.168.0.2 TCP 1025
32 1.26681%9 192.168.0.2 192.168.0.1 TP 5000
33 1.267850  192.168.0.1 192.168.0.2 TCP 1025
34 1.2°4381 192.168.0.1 192.168.0. 2 TiZP http
35 1.:27°4447 192.168.0.2 192.168.0.1 TiZP 3197
36 1. ’ bE.0.1 bE.0.2 C 0
37 1.275018 192.168.0.2 192.168.0.1 TiZP 3197
38 1.276019 192.168.0.1 182.168.0.2 TP http
40 1.282181 192.168.0.1 192.168.0.2 TiZP 1025
<
¥ Frame 36 (60 bytes on wire, &0 bytes captured)
¥ Ethernet II, Src: Metgear_2d:F5:9a (00:09:5b:2d:F5:9a), Dst: 192.168.0.2 1
¥ Internet Protocol, Src: 192.168.0.1 (192.168.0.1), Dst: 192.163.0.2 (192.:
- Transmission Control Protocol, Src Port: http (807, Dst Port: 3197 (31977,
Source port: http {200
Destination port: 3197 (3197)
Sequence number: 20 (relatiwve sequence number)
Acknow] edgement number: 190 rrelative ack number)
Header length: 20 bytes .. /2
000 0000000000000 00600000606000O0C0O0C0O0COC C;
000 00 Ob 5d 20 cd 02 00 09 -] -... [-u...E. Y
010 00 28 00 34 Q0 00 40 06 I - T °
020 00 02 00 50 Oc Fd 00 GO = PO hOEEERP.
030 0c 00 93 ca Q0 00 Q0 OO0 00 QD2 00 00 L. [ ]
[
0000000000000 000000000000000000000°
Ubertrag | ...... /14
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Multimediatechnik: IT Lésungen

Fragen Punkte

Ubertrag| ...... /14

8. Entprellung

out

®) +5V ...... /2

Vervollstandigen Sie den Spannungsverlauf von Ugy.

Us &

L0 g

- il .
'y

oV

Ubertrag | ...... /16
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Multimediatechnik: IT

Lésungen

Fragen

Punkte

Ubertrag

Vervollstandigen Sie die Tabelle.

Abtastzeitpunkt

Wert

4-Bit-Code

(Zweierkomplement)

100

011

0110

Wert
[ -]

—_— -

T/

7/ to- In-

I
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Total

10




